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Notulen van de vergadering gehouden op 
donderdag 30 maart 1961 in de Trêveszaal, aangevangen 's mor­
gens om tien uur en 's middags v 0ortgezet. 

-----------------

Aanwezig: De vice-minister-president Korthals en de ministers 
Van Aartsen, BeeYillan, Cals, IQompé, Luns (bij de 
punten 2 a - 2 e), Marijnen, De Pous, Van Rooy en 
Zijlstra (Afwezig de minister-president en de mini­
sters Toxopeus en Visser) 

Voorts zijn aanwezig de staatssecretarissen Bot 
(punt 2 a), Van Houten (punten 2 f en 11) ~n De 
Jong (punt 21 b) 

Secretaris: J. Middelburg 

2. Buitenlands beleid -
~~ K estie Nieuw-Guinea (Zie notulen ministerraad 24 maart 

961, punt 2 c 

.~ Minister Luns heeft in de vorige vergadering gezegd, 
dat de Amerikaanse regering een nota had laten overhandigen, 
dat zij zich als lid van de Zuid-Pacific-commissie zal laten 
vertegenwoordigen bij de opening van de Nieuw-Guinea-raad. 
Vier dagen later, nadat de Amerikaanse minister Rusk naar het 
Verre Oosten was vertrokken, heeft Bowles in zijn plaats be­
slist, dat Amerika niet vertegenwoordigd zal zijn. Spreker 
heeft de Amerikaanse zaakgelastigde erop gewezen aan de hand 
van een aantal voorbeelden (o.a. het niet-nakomen van de kne­
rikaanse toezegging inzake hulp aan het Starfighter-programma) 
op hoe onbehoorlijke wijze Amerika zijn bondgeno c, t Nederland 
behandelt. Hij heeft eraan toegevoegd, dat de Indonesische re~ 
gering na de weigering een vertegenwoordiger aan te wijzen, 
Australië is gaan bedreigen, dat het de uitnodiging voor Hol- < 

landia niet zou moeten aanvaarden. De zaakgelastigde deelde 
mede, dat aan de ambassade niet vooraf het oordeel over de wei­
gering was gevraagd; hij zou zijn regering volledig op de hoogt 
stellen. Onze ambassadeur Van Royen heeft bij Bowles een zeer 
z~are stap gedaan. SpreKer is bezorgd over dit nieuwe bawijs 
van splitsing in de funerikaanse administratie, waarbij Bowles 
zelfs tot herroeping van een overhandigde nota overgaat. In. 
IJederlandse verhouding3n zou dit tot een crisis hebben geleld .. 

Tegenover het ... 
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hij erop gewezen~ dat de Nieuw-Guinea-kwestie geen zaak is 
die alleen tussen Indonesië en Nederland speelt en dat de 
jongste gesprekken, die hij in Londen met verschillende pre­
miers van Gemenebesi1anden heeft g8voerd, duidelijk hebben ge­
ill2.akt, dat het gevaar dat Indonesië oen wereldconflict ont­
ketent niet verminderd is. De Russische ambassadeur antwoordde, 
dat de Nederlandse regering zich moeilijk kon begeven in de 
economische betrekkingen tussen Rusland en Indonesiëo In zijn 
repliek heeft spreker gezegd, dat de levering van -.lapens en 
de toezegging van steun bij een gewapend conflict over Nieuw­
Guinea geheel buiten de economische betrekkingen tussen beide 
landen staat. De Russische ambassadeur zou het gesprek aan 
zlJn regering overbrengen. 

De vuorzitter doet mededeling van de stap van de Ne­
derlandse Redersvereniging met betrekking tot wat zij ver­
'dachten, als een conflict over Nieuw-Guinea zou ui tbreken. 
Spreker heeft de vertegenwoordigers van de Redersvereniging 
erop gewezen, dat het probleem-Nieuw-Guinea nog vele andere 
kanten heeft dan die van de scheepvaart. 

Nlinister Zij1s+.ra stelt vour, dat minister Luns 
het argument "wi j ziging van onze defensi e1ast" niet in be­
spreking zal brengen bij zijn bezoek aan president Kennedy. 
Minister Luns begrijpt de zorg van minister Zijlstra op dit 
punt. 

~ ~2 b. Voorbereiding voor conferentie in Bonn (Zie notulen m.r-
til 14t/!~ maart 1961, punt 3) 

,i'/(. #!ÎI ~ M,~ Minister Klompé is geschrokken van punt 8 in het 
A, ~ ti,... veTslag van de werkgro ep ( afgesloten op 25 maart 1961), aan-

~. gezien dit afwijkt van wat in de vorige vergadering is beslo­
ten. Minister Luns heeft het verslag ook pas kort tevoren ont­
vangen. Minister Zi~lstra wijst erop, dat het aangeduide 
punt het enige was, dat door de raad uit de notitie van Bui­
tenlandse Zaken was geschrapt. Minister Luns is het ermede 
eens; hij zal erv·.;or zorgen, dat de zaak wordt rechtgezet. 

Spreker merkt vervolgens op, dat de Europese zaken 
er wat minder donker uitzien dan tevoren. In dit verband wijst 
hij erop, dat de Italiaanse en Duitse regeringen niet voor de 
instelling van een permanent secretariaat voor de bijeenkomsten 
van premiers zijn, welk punt de Fransen nu hebben laten vallenft 
In de tweede plaats zou men ervan willen afzien de bij2enkom­
sten van premiers besluiten te laten nemen, die direc~ieve~ 
zijn voor groepen andere ministers van de Zes (Defensle, Flnan­
ciën enz.). Langs deze weg zou de verwatering van de voorstel­
len enig succes kunnen hebben. 

~inister De Pous heeft in de vorige dagen nog het 
stand~unt verdedigd dat minister Luns in Parijs en in zijn 

notitie van ••• 
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notitie van 7 maart j.l. heeft ingenomen. Hij b8grij p t~ dat de­
ze thans wel met politiek overleg tussen de premiers wil in­
stemmen, mits hiervoor geen vast secretariaat wordt ingesteld. 
Spreker zou dan echter ook wel de wensen van de ~elgen willen 
steunen ten aanzien van het verband, dat zij met de Luropese 
Gemeenschappen in Brussel vvillen leggen alsmede desiderata en 
plannen inzake de fusie van de gemeenschappen en de directe 
Europese verkiezingen. Minister Luns antwoordt, dat hij poli­
tiek overleg blijft afwijzen voorzover dit problemen betreft 
die in de NAVO thuishoren en voorts dat hij in elk geval bin­
dende besluiten afwijst. Ook wenst hij WEU-vergaderingen voor­
af. Wel heeft Nederland destijds tenslotte ook de bijeenkomsten 
van de ministers van Buitenlandse Zaken voor politieke consul­
tatie van de Zes aanvaard, doch eerst nadat het tot een machte­
loos orgaan was teruggebracht. Als men zou overwegen de pre­
miers van de Zes een- of tweemaal per jaar bijeen te laten 
komen zonder de mogelijkheid directieven aan andere groepen 
van ministers te geven en zonder secretariaat, maar met de 
vrijheid voor elke regering om te bepalen wie zij naar deze 
bijeenkomst zal willen zenden? heeft spreker de indruk, dat 
de gevaarlijkste kanten van de Franse voorstellen eraf zijn. 

Minister Zi~lstra zou het betrekken van de Europese 
Commissie bij dit overleg geheel onjuist vinden; in dat geval 
zouden de ministers niet me er naar Brussel behoeven te gaan 
voor de EEG- en Eur atomraden, omdat men dan de behandeling 
van de zaken daar zal overlaten aah de plaatsvervangers. Hij 
dringt erop aan, dat de Nederlandse vertegenwoordiger de twee­
de en derde zin van de eerste alinea van punt 8 van het rond­
gedeelde verslag terugtrekt. Minister Luns zal dit opdragen. 
Spreker heeft van het lid van de Euratomcommissie Sassen ver­
nomen, dat het conflict tussen premier De Gaulle en deze com­
missie zich toespitst. De voorzitter stelt als (voorlopige) 
conclusies voor, dat de genoemde zinnen in het verslag van de 
werkgroep onder punt 8 niet als Nederlands standpunt zullen 
worden verdedigd. Voorts zal in afwachting van de nieuwe nota 
van de minister van Buitenlandse Zaken geen wijziging in het 
standpunt worden aan~ebracht, dat in de vorige vergaderi~g 
van 17 maart (punt 3) is aanvaard; de raad zal dus ook nlet 
voor voldongen feiten worden gesteldo De raad verklaart zich 
hiermede akkoordo 

11inister Luns stelt voor de nieuwe nota niet in de 
volgende vergadering, maar in die van 14 april te behandelen, 
dan is er ook wat meer klaarheid in het standpunt van andere 
landen. De houding van de Nederlandse regering zal in sterke 
mate afhangen van de steun, die zij van andere landen zal kun­
nen verwachten. 

Minister IQompé merkt op, dat in het rondgedeelde 
verslag niets voorkomt over de fusie van de commissies der Eu­
ropese Gemeenschappen. Minister Luns antwoordt, dat apa~te 
werkgroepjes zijn gevormd voor de kwesties van deze fusle en de 
Europese universiteit. 

De vo orzi tter. · . 
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De voorzitter heeft van minister Luns begrepen, 
dat men van de instelling van een secretariaat zou afzien. 
Spreker vreest echter, dat dit dan binnenkort er toch wel 
zou komen. Minister Luns acht ten hoogste aanvaardbaar, dat 
de nationale ministers van buitenlandse zaken elk een ambte­
naar aanwijzen, die enkele dagen vóór een vergadering bijeen­
komen om· over de te behandelen onderwerpen te ·spreken. Tegen 
een permanent secretariaat zal Nederland hardnekkig "neen" 
moeten blijven zeggen. Minister Zijlstra is het ermede eens, 
dat de instelling van een permanent secretariaat het zwaarste 
van de Nederlandse bezwaren is, maar aan diL punn kan men 
nooit zo groot politiek gewicht hechten, dat men daarop de zaak 
zou kunnsn laten springen. Het is dus noodzakelijk in deze aan­
gelegenheid heel zorgvuldig te procederen. Minister Luns geeft 
minister Zijlstra toe, dat van het moment af, dat men gaat zeg­
gen, dat de giftanden uit de voorstellen getrokKen zijn, een 
veel minder duidelijke negatieve positie kan worden ingenomen$ 
Het secretariaat beschouwt hij echter wel als een giftand. Men 
zal echter ook moeten bedenken, dat een volledig afwijzende 
houding in ons parlement niet haalbaar is. Onze vertegenwoordi­
gers in de voorbereidingscommissie hebben voorts bericht, dat 
de Fransen hebben toegegeven, dat geen secretariaat zal worden 
ingesteld. Minister Zi~lstra ziet het zo, dat als er een secre­
tariaat komt, alle gevaren oprijzen die minister Luns heefL ge­
schetst, maar dat als het secretariaat er niet komt, de gevare~ 
blijven dreigen en dus nog niet van de baan zijn. 

Minister Luns merkt op naar aanleiding van de vrees 
van de voorzitter, dat een secretariaat toch binnen afzienbare 
ti j d zou worden inges tel d, dat bi j de poll ti eke oonsul ta tie tus­
sen de ministers van buitenlandse zaken van de Zes is gebleken, 
dat het heel wat anders is als men nationale ambtenaren met in­
structies van hun eigen regering ew{ele dagen vooraf laat bij­
eenkomen dan dat men een permanent secretariaat gaat instellen 
met een staf die een oud-minister aan het hoofd heeft en waar­
van de kosten uit de gemeenschappelijke kas worden betaald. 

Minister De Pous verzoekt in de nieuwe nota van Bui­
tenlandse Zaken vok het punt van Engelse deelneming aan het 
overleg te betrekken. Spreker heeft met de Duitse staatssecre­
taris Müller Armack een gesprek gehad, waarbij hem bleek, dat 
bij het Wirtschaftsministerium ontstemming heerst over de voort­
durende afwijzing door Frankrijk van Engelse toenaderingpogin­
gen. Het is ook duidelijk, dat andere YleEtduitse bewindsli~~e~ 
dit niet meer zullen accepteren zoals Adenauer het doet. l\lul~er 
Armack wilde het punt weer plaatsen op de agenda van de CO~~lS­
sie-Rey, die zich met de verhouding tussen de Zes en de Zeven 
bezig houdt. Spreker heeft gezegd~ dat dit weinig zal opleveren, 
aangezi en de ]'ranse vertegenwoordiger Wormser duideli jk zal ma­
ken, dat Frankrijk Engeland er niet bij wil betrekken. Hi~ acht­
te het voorts van belang, dat in de conferentie in Bonn nlet aan 
de experts maar aan ministers een opdracht wordt gegeven over de 
betrekkingen tussen de Zes en de Zevene Spreker heeft gevraagd 
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